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1. WSTEP 



1.1. Przedmiot STM 
 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej materiałowej (STM) są 
wymagania dotyczące właściwości materiałów dopuszczonych do wykonania 
wewnętrznej instalacji gazu (w części wspólnej) w budynku mieszkalnym 
znajdującym się przy ul. Okrzei 15 w Wałbrzychu. 
 
1.2. Zakres stosowania STM 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy                           
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE MTERIAŁÓW 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 Do wykonania wewnętrznej instalacji gazowej mogą być stosowane 
wyroby producentów krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do 
w/w inwestycji wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. 
Materiały przeznaczone do wbudowania muszą być dopuszczone do obrotu                 
i powszechnego stosowania w budownictwie. Są to: 
· wyroby budowlane, właściwie oznaczone, dla których zgodnie z odrębnymi 
przepisami wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, dokonano oceny 
zgodności i wydano certyfikat zgodności lub deklaracje zgodności z Polską 
Normą lub aprobatą techniczną, 
· wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów niemających istotnego 
wpływu na spełnienie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych               
i stosowanych wg tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej 
· wyroby budowlane znakowane CE, dla których zgodnie z odrębnymi 
przepisami dokonano oceny zgodnie ze zharmonizowana norma europejska 
wprowadzona do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub 
krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej 
uznana przez Komisje Europejska za zgodna z wymogami podstawowymi. 
· wyroby budowlane znajdujące w określonym przez Komisję Europejską                    
w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia                                   
i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklaracje zgodności z uznanymi 
zasadami sztuki budowlanej. 
Materiały przed wbudowaniem każdorazowo powinny być, jak określono                  
w specyfikacji, bądź inne, o ile zatwierdzone zostaną przez Inspektora Nadzoru. 
Wymienione wyżej (również w Projekcie) urządzenia spełniają wymagania 
założone przez Projektanta, jednak nie musi być w realizacji przyjęta ta 
technologia i wyroby tego właśnie Producenta. Wykonawca może zastosować 
innego rodzaju urządzenia pod warunkiem spełnienia wymogów i posiadania 
parametrów nie gorszych niż proponowana. 
 
 
 
 
2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów 



2.2.1. Przewody 
 Instalację gazową należy wykonać z rur stalowych bez szwu 
walcowanych na gorąco ogólnego stosowania zgodnych z PN-80/H-74219 – 
„Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco, ogólne zastosowania.” 
Łączonych przez spawanie. 
Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz                                
i wewnątrz, bez widocznych ubytków spowodowanych uszkodzeniami. 
Zmiany kierunku rurociągu wykonywać z wykorzystaniem łuków i kolan. 
Mocowanie przewodów wykonać za pomocą typowych obejm mocujących 
stalowych ocynkowanych. Przewody mocować do ścian i stropów pomieszczeń. 
Wszelkie obejmy mocujące za wyjątkiem punktów stałych muszą posiadać 
wkładki gumowe umożliwiające przemieszczanie się rurociągu podczas 
występowania naprężeń. Przejścia przewodów gazowych przez przegrody 
konstrukcyjne (ściany nośne i stropy) należy prowadzić w rurach ochronnych. 
 
2.2.2. Urządzenia 
 Montowane urządzenia muszą posiadać założone w projekcie 
charakterystyczne parametry techniczne oraz jakość i koszty eksploatacji 
porównywalne z urządzeniami dobranymi przez projektanta. Urządzenia muszą 
posiadać aprobaty techniczne o dopuszczeniu stosowania w budownictwie, 
wydane przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki Instalacyjnej 
INSTAL lub deklaracje zgodności oraz znak bezpieczeństwa “B”. Dostarczone 
na budowę urządzenia muszą być fabrycznie zapakowane w sposób 
uniemożliwiający ich uszkodzenie podczas transportu i składowania. 
Rozpakowanie urządzeń powinno odbywać się bezpośrednio przed montażem. 
 
2.2.2. Armatura 
 Kurki odcinające – stosuje się, aby umożliwić zamknięcie dopływu gazu 
do budynku czy urządzenia gazowego. Na rurociągach stosować zawory 
odcinające kulowe go gazu o połączeniach gwintowanych. 
 
2.2.2. Materiały do wykonania zabezpieczenia antykorozyjnego 
 Materiały do wykonania robót malarskich antykorozyjnych powinny 
odpowiadać wymaganiom określonym w normach przedmiotowych. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
10.1. Przepisy i rozporządzenia. 
- Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych 
z dnia 28.03.1972 r. (Dz. U. Nr 13 z dn. 10.04.1972 r.) 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 kwietnia 2002 „W sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, 
(Dz. U. z dn. 15 czerwca 2002 r. Nr 75) 
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r.                    
w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129, 
poz. 844) 



- Rozporządzenie Ministra Ochrony Środowiska z dn. 20 listopada 2001 r. „W 
sprawie instalacji, których eksploatacja wymaga zgłoszenia”, Dz. U. z dn. 11 
grudnia 2001 r. 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych 
tom 1 i 2. 
- Prawo budowlane Dz. U. Nr 106/2000, póz. 1126 
 
10.2. Normy 
PN-80/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco, ogólne 
zastosowania 
PN-76/H-74392 Łączniki z żeliwa ciągliwego 
PN-76/M-54901 Łączniki 
PN-74/M-75224 Zawory przelotowe 
PN-67/M-75236 Kurki spustowe mosiężne 
BN-76/8860-01 Wsporniki do rur 
BN-76/8860-01 Elementy mocujące rurociągi i zawieszenia do rur 
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